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Alle Ergebnisse aus Vorlesung/Übung dürfen verwendet werden.
Für alle Ergebnisse muss der Rechenweg mit angegeben werden.

A1) (Grenzwerte von Funktionen)

Berechnen Sie die Grenzwerte

a)
lim
x→0

e−αx − 1 + αx

eβx − 1− βx
, wobei x>0 und α, β>0

b)
lim
x→0

e1−cosx − 1

x2

c)
lim
x→0

α
√
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x

γ
√
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x

, wobei x>0 und α, β, γ, δ>0

(3+3+3=9 Punkte)

A2) (Grenzwerte von Folgen u. Konvergenzradius von Potenzreihe)

a) Berechnen Sie die Grenzwerte

(i)
lim
n→∞
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n

, wobei α, β, γ, δ>0

(ii)
lim
n→∞

(
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)4n
, wobei x 6=0

b) Berechnen Sie den Konvergenzradius R der Potenzreihe

∞∑
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(2+2+2=6 Punkte)



A3) (Nullstellen)

Zeigen Sie, dass die Funktion

f(x) = sin(x) exp(2xπ ) + 2 cos(x)
π − 2

auf dem Intervall I = (0, π2 ) genau eine Nullstelle hat.
(5 Punkte)

A4) (Integrale)

Berechnen Sie mittels Substitutionsregel und/oder Partieller Integration:

a)

1
2∫

0

6 (2x+1)−4 dx b)

∫ √
1+lnx

x
dx (x>0)

c)

2
π∫

1
π

cos( 1x)

x3
dx d)

∫
sin(nx) ex dx , wobei n∈N

Bemerkung: Es ist nicht gestattet, das Ergebnis ohne Rechnung einer Formelsamm-
lung zu entnehmen.

(2+2+4+4=12 Punkte)

A5) (Taylor-Entwicklung)

Sei f : R+ → R definiert durch

f(x) = x (lnx)2 .

a) Stellen Sie für obige Funktion f zum Entwicklungspunkt x∗ := e das Taylor-
Polynom T2 zweiten Grades auf.

b) Geben Sie für das Taylor-Polynom T2 aus a) das Restglied R2(x) an.

c) Bestimmen Sie eine Schranke für das Restglied R2 an der Stelle x := 2e.
Diese Schranke soll die Form |R2(2e)| ≤ c haben, für ein konkret anzugebendes
c≥0. (Wenn das c Terme wie ‘e’ oder ‘ln’ enthält, ist das akzeptabel.)

d) Es sei nun x̃∗ :=e2. Stellen Sie für die Umkehrfunktion von f zum Entwicklungs-
punkt ỹ∗ :=f(x̃∗)=f(e2) das Taylor-Polynom T̃1 ersten Grades auf.

(4+2+2+3=11 Punkte)

(Summe: 43 Punkte)

*** Viel Erfolg ***


